

国际·综合

伊极端武装“动了”核原料

已控制伊拉克北部摩苏尔大学内大约40公斤铀化合物,美国反应淡定



6月23日,一名“伊黎”武装人员在摩苏尔市的一条街道上警戒 (新华社/路透)

□新华社供本报特稿(记者 杜鹃)

伊拉克常驻联合国代表穆罕默德·阿里·哈基姆8日致信联合国秘书长潘基文,通报极端组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(下文简称“伊黎”)已经掌控一些研究用核原料。

1 “伊黎”控制约40公斤铀化合物

路透社9日援引这封信的内容报道称,武装人员控制了伊拉克北部摩苏尔大学内大约40公斤铀化合物。

“恐怖分子在控制区域内得到了这些核原料。”信件说,这些核原料“可以被用于制造大规模杀伤性武器”。

伊拉克政府方面认为,这些核原料尽管数量有限,但“一旦恐怖组织拥有相关专家,就可以单独利用这批核原料,或将它们与其他物质混用,从而制造恐怖袭击”。

哈基姆警告说,这批核原料还可能被走私出境。

2 美国反应淡定

针对伊拉克政府的担忧,美国政府一名了解此事的官员告诉路透社记者,美方认为,这些被极端武装人员控制的核原料并非浓缩铀,想利用它制造核武器没那么容易。

另一名不愿公开姓名的美方官员说,他认为这一情况并没有引起美国当局警觉。

3 伊拉克批准《核材料实物保护公约》

国际原子能机构证实,伊拉克本月7日批准《核材料实物保护公约》。

国际原子能机构说,这一公约要求缔约国保护核设施以及和平使用、储藏、运输核材料,同时要求“缔约国间加强合作,以迅速定位并收回遭偷盗或走私的核原料”。

4 “伊黎”曾“染指”危险物质

自6月初以来,“伊黎”等反政府武装相继占领伊拉克北部重要城市摩苏尔和提克里特等地,并在全国多地与伊安全部队发生激烈冲突,伊拉克局势急剧恶化。

这次被控制的研究用核原料并非极端武装首次在伊拉克境内“染指”危险物质。

美国国务院6月证实,“伊黎”控制了废弃的穆萨纳化学武器生产厂。

穆萨纳化学武器生产厂位于伊拉克首都巴格达西北大约72公里处,其产量在两伊战争期间达到峰值,1987年和1988年分别产出209吨和394吨沙林毒气。第一次海湾战争后,这处化武设施被关闭。20世纪90年代初,这里被用来销毁伊拉克的化学武器。

美方评估认为,极端武装不可能在那里生产出可用的化学武器。

抓捕的信息,悬赏目前“仍然有效”。巴格达迪又名阿布·杜阿,1971年出生于伊拉克萨迈拉。

“伊黎”5日在其网站上发布了一段长21分钟的视频。在视频中,被称为巴格达迪的男子在摩苏尔一座清真寺对众人发表讲话。美国国务院7日说,美国“没有理由怀疑”这段视频的真实性。

默克尔还能再忍受几个美国间谍?

因涉嫌为美国收集情报,又一名德国人受到调查

□新华社供本报特稿

继上周曝出一名德国情报人员涉嫌为美国间谍后,本周又有一名德国人受到调查。

德国检方9日宣布,警方“初步怀疑”一名嫌疑人“从事情报活动”,因而在当天搜查了这名嫌疑人在柏林的住所和办公室。

检方没有发布更多详情,仅说目前没有逮捕嫌疑人。

据德国《南德意志报》报道,嫌疑人为男性,在德国国防部供职,涉嫌为美国收集情报;《世界报》则报道称,这名男性嫌疑人在德国军队服役,因与先前涉嫌为美国情报部门充当间谍的那名德国人交往过密,引起军方反谍机构怀疑。

德国国防部拒绝证实这些报

道。不过,其发言人乌韦·罗特说,这起事件“属于国防部职责范围”,国防部部长乌尔苏拉·冯德莱恩已经收到汇报。

按照《南德意志报》的说法,最新这起事件比上周曝光的案件性质更为严重。

在爱德华·斯诺登曝光美国情报机构监听德国总理安格拉·默克尔的手机后,美国刺探德国情报的风波一直未平。德国联邦情报局一名31岁雇员上周涉嫌为外国充当间谍被逮捕。德国媒体报道称,这名雇员为美国服务。

德国政府10日宣布,驱逐美国驻德国情报主管。德国政府发言人斯特芬·赛贝特说:“美国使馆内的美国情报机构代表已经被告知离开德国。”

这还是葡萄吗?

日本天价葡萄5400美元一串



□新华社供本报特稿

你愿意为一串葡萄付多少钱? 10块? 20块? 那你可别去日本石川县。那里出产的一串“罗马红宝石”葡萄(如图)今年卖出了55万日元(约合5400美元)的天价。

这串天价葡萄大约有30颗,总重约0.8千克,一颗葡萄约180美元。购买它的是一位婚礼会堂的老板,他在接受日本广播协会采访时说:“这个价钱比我先前想象得高,不过希望在我那里结婚的新人们可以品尝这种葡萄,留下美好的回忆。”

这种天价葡萄是2008年才进入市场的。它色泽鲜红、容易

剥皮、甜美多汁,每颗葡萄的直径可达3厘米。这种葡萄只在石川县种植、销售。它产量有限,因此价格昂贵。加上每年第一批采摘下来的葡萄会以拍卖的形式出售,所以价格会更高。

今年的葡萄销售季从本月4日开始,预计将销售1.6万串葡萄。这串天价葡萄就是参与拍卖的30串头批葡萄之一。

这并不是“罗马红宝石”葡萄的最高售价。2011年,一串这个品种的葡萄卖到了6400美元。

水果在日本售价不菲。日本人喜欢把高品质的葡萄、桃子和甜瓜当作礼物送给亲友。而在这些水果中,以每年第一批采摘下来的精品水果价格最高。

相关链接

美继续悬赏1000万美元缉拿“伊黎”首领

□据 新华社华盛顿7月9日电

美国国务院9日宣布,美方自2011年起就悬赏1000万美元缉拿“伊黎”首领巴格达迪,这一悬赏仍然有效。

美国国务院说,美方自2011年10月开始悬赏征集能够据此获知巴格达迪下落或将其